脱贫摘帽不是终点,而 是新生活、新奋斗的起点。 如何防止脱贫群众返贫、提 高贫困群众生活质量,成为 下一步扶贫工作的重大课 题。南皮县探索在车官屯、 中上桥、黄家洼、双庙、肖 九拨、西康、小集7个村建 设运营扶贫幸福院,对建档 立卡户、边缘易致贫户、残 疾人、独居老人等农村特殊 贫困群体中有一定自理能力 的人员,进行日间集中照 料, 搭建起农村困难群体日 间集中照护体系和网络,用 温暖的院落兜住贫困群众的 幸福生活。记者日前走进南 皮扶贫幸福院, 一探这里人 们的生活情况。



兜住贫困群众的幸福生活

探访南皮扶贫幸福院

本报记者 鲁 萍

进 健 康 质量再提

2021 年元旦前 夕,寒潮来袭。南皮 县冯家口镇车官屯村 医郝振芳正式搬到车 官屯扶贫幸福院上 班。幸福院里的16名 建档立卡贫困人员, 包含了老、病、残三 种情况。郝振芳的工 作地点搬家,正是为 了方便日常照顾这些 贫困群众, 让他们小

"最近天气冷,你 老伴儿千万注意别感 冒!"郝振芳为大家测 量血压后,特别嘱咐幸 福院工作人员张淑同。

张淑同的妻子姚 淑先今年52岁,2014 年遭遇意外, 脑部受 伤,导致右侧偏瘫 不能说话, 生活起居 只能由张淑同照料。 原本可以打工维持生 活的夫妻二人,一下 子失去了经济来源, 按照幸福院入院条件 和规定程序, 姚淑先 被确定为入院人员,

白天可以到幸福院来, 有人照顾生 活,中午有热乎可口的饭菜。张淑 同又申请了幸福院的公益岗位,照 顾妻子之余,为幸福院打扫卫生, 自己还能有些收入。

"来到幸福院,是真的幸福啊! 吃得饱、住得暖,生病了也有人管。 生活有保障,心里很踏实。"张淑同 说。

包括车官屯幸福院在内的7家幸 福院,由南皮县政府出资建设、南 皮县人民医院负责运营管理, 医疗 资源下沉到以幸福院为中心的村 庄。幸福院安装了远程问诊设备, 村医被纳入县医院管辖体系, 县医 院的医生还会定期巡诊,并安排移 动体检车为困难群众体检,建立健 康档案。日常用药对贫困群众免 费,实现了小病不出院、大病不出 县,大大提升了贫困群众的生活质

幸福院建好后交给谁管理?南 皮县长徐志连介绍, 南皮县委、县 政府对此进行了认真研究, 拥有雄 厚医疗资源和管理经验的南皮县人 民医院, 既作为县里的一个事业 单位,又作为第三方,成为幸福 院运营管理的首选。"扶贫攻坚战 最后的服务对象,是老、病、残 人口,兜底就是要兜住他们未来 的生活保障。提高生活质量, 医 疗资源是至关重要的。县医院作 为县里的事业单位,管理有经 验,运营有资源,一定会首先考 虑社会效益, 踏踏实实把幸福院 运营好。从实际来看,的确也达 到了这样的效果。"南皮县人民医 院院长刘玲表示:"县医院作为服务 全县的医疗机构,作为县里脱贫攻 坚和卫生健康事业的组成部分,我 们一定全力以赴把运营幸福院作为

政治任务认真完成好。"

扶贫车间勤 动 老有所为能

古香古色的双 庙村张之洞文旅小 镇,是南皮县新近打 造的网红地。入口 处,双庙村扶贫幸福 院显得格外醒目。 一个小院里住着附 近5个村的11位贫 困老人。老人们或 自己走着,或被家人 送来幸福院,聚在一 起聊天、看电视、下 棋,老有所乐。自己 动手打扫打扫房间, 做康复训练,到扶贫 车间做些力所能及 的手工活挣些收入, 实现老有所为。记 者见到,幸福院内, 统一设置休息室、康 复室、浴室、卫生间 等,冬季在家人的陪 护下,老人们也能洗 上热水澡,室内外都 安装了扶手,方便老

依托南皮五金机 电产业,幸福院选择 活,放在扶贫车间,

对一些老人的身体康复有帮助,也 让老人打发时间,赚些零花钱。刘 八里乡李家安村的李孝千患有哮 喘,不能从事过重劳动,但扶贫车 间的小灵活对他来说正合适。"组 装个螺丝,或者安装些小物件,干 些力所能及的事,挺充实的。"李

人行走

南皮县副县长禹水介绍 说, 南皮的幸福院建设因地制 宜、形式多样,有的利用废旧 学校改建,有的利用闲置土地 新建,有的和村部共建。双庙 村的幸福院是原有农舍民房扩 建的。把文旅小镇这么好的位 置拿出来建设幸福院,就是要 大力宣传党的脱贫攻坚事业, 让更多的人了解社会困难群 体,在全社会进一步营造关注 关爱困难群体的良好氛围。

随着双庙幸福院扩建工程的 完工,将有更多的贫困群众入院 享受服务。双庙村扶贫幸福院由 文旅小镇项目负责人刘涛负责前 期改建扩建工作, 出租给政府使 用。刘涛本就是双庙村人,得知 要在文旅小镇建幸福院时,他立 即把已经完成拆迁手续的一座民 宅根据设计要求改建成了幸福 院,后续又根据要求进行了扩 建。"幸福院里的一些老人,我 从小就知道,现在长大有能力了 非常愿意为他们做点事情。"刘 涛说,扩建的幸福院还建有党员 活动室,这里将成为一个综合性 的农村服务窗口。

禹水介绍说,目前,南皮县积 极探索以幸福院为中心的综合服务 功能,推动医疗资源下沉、党建活 动、德育教育基地、村民文化广场 等功能向幸福院靠拢, 为更多农村 群众服务。

送药到 平

在鲍官屯 镇小集村扶贫 幸福院,有一对 夫妻名叫艾宝 辰、张玉凤,夫 妻二人均患有 脑血栓。虽育 有一儿一女,但 女儿远嫁,儿子 打工,无法照料 老人。有了幸 福院,艾宝辰和 张玉凤互相搀 扶着来这里享 受日间照料 可没多久,艾宝 辰的情况恶化, 不能行动,生活 也不能自理,张 玉凤就在家照 顾艾宝辰,一到 饭点就到幸福 院来打饭。

不幸的是, 最近张玉凤也 不能下床了。 张玉凤的妹妹 负责照顾两位 老人,有时事多 来不及到幸福

院打饭,小集村幸福院管理员 吕永发就派人把饭给这夫妻 二人送到家。幸福院还备有 常用药,吕永发也顺便给二人

"党和国家的好政策,就 是为这些贫困群众生活兜底, 他们瘫痪来不了,我们就给他 们送过去。"吕永发说。

目前,南皮7家幸福院 已经入住了100余名困难群 索农村养老服 政 策外群众亦 能安享

随着 2021 年幸 福院建设工作的启 动,幸福院将在南皮 全县实现全覆盖。但 幸福院的定位,就是 日间照料,只能照顾 自理和半自理的贫困 群体。而对于艾宝辰 和张玉凤这样不能自 理、需要专业护理的 贫困群体,徐志连也 有了下一步的打算。

"我们打算整合 扶贫、民政、卫健等 部门资源,本着自愿 的原则,将失能的农 村特殊贫困群体送到 养护院,统一由专业 护理人员看护。给钱 给物不如给个好照 护。南皮县将逐步探 索,力争尽快对农村 贫困群体形成扶贫养 老院兜底托养、扶贫 幸福院日间照料、邻 里照料居家安养三重 保障机制,彻底打通 脱贫攻坚'最后一公 里'。"徐志连介绍 说, 今后还将积极探

索农村养老服务,让 兜底政策以外的群众也能安享晚

徐志连介绍,现在多数年轻人 外出打工,老年人留在农村养老, 还有一些外出打拼的人们,希望晚 年回到自己的故土养老,以解乡 愁。所以,农村养老服务发展空间 巨大。"今后,我们将借助为兜底 群众养老服务的经验和模式,探索 符合广大群众需求的养老服务,让 政策外的群众也能晚年无忧。'





爱心旗袍穿出"花样年华"

黄骅"添衣无缝"免费帮群众做旗袍

本报记者 张梓欣 本报通讯员 高 箐 李冠达

在黄骅市骅西街道青年南大 街社区,有这样一家旗袍工作 室,自去年8月成立以来,为居 民缝补衣服、制作旗袍免收手工 费,让社区"迟暮美人"也都能 穿出"花样年华"。它就是"添衣 无缝"工作室。

走进"添衣无缝"工作室, 不足10平方米的空间内,缝纫 机、包缝机、裁剪衣服用的案板 上,整齐摆放着各种线、剪刀等 量体裁衣的工具。墙上用衣架悬 挂着一排不同颜色、花纹、款式 的旗袍, 散发着古典优雅的气 息。旗袍上别着的小卡片上,记 录着旗袍主人的名字、电话以及

工作室里,青年南大街社区 居委会主任、"添衣无缝"工作室 创办人贾荣娥正拿着一卷软皮 尺,仔细地为居民测量三围,沟 通旗袍样式。"旗袍讲究线条美, 与身体的贴合度高, 所以尺寸要 毫厘不差。"谈及创办工作室的初 衷, 贾荣娥说, 想通过这样一个 工作室,为居民做点接地气的事。

贾荣娥年轻时就喜爱旗袍 尤其随着近几年旗袍逐渐普及开 来, 贾荣娥几乎一年四季都穿旗 袍。但市面上出售的旗袍难以满 足她的要求,她就尝试自己动手 制作。"当时就是仿照着旗袍画样 子,用剪刀照着样子裁好,再手 工一点点缝制起来……"贾荣娥 喜欢将旗袍搭配手工盘扣,盘扣 技艺是和父辈学习的。首先,在 丝绸上要刷4遍浆糊将其硬化, 裁剪打条、缉缝、放入铜丝,经 高温熨烫复合双面衬等多道工序 盘条成型,再将这些制作好的盘 条盘制成各种花型。

第一件旗袍做出来以后,她

自己十分满意。从那以后,她也 变得"一发不可收", 更加钟爱于 传统手工里的那抹东方韵味

'你看这件旗袍的样式如何? 这个样式和颜色跟你的身材、气 质比较搭,穿上以后应该会很好 看。"每次社区居民来咨询定制旗 袍时, 贾荣娥都会非常耐心地帮 她们找到合适的、喜欢的旗袍样

随着时间的推移,"添衣无 缝"工作室被更多人知晓,很多 人慕名而来, 让她帮忙做旗袍。 "我第一次看见贾主任穿旗袍时, 就觉得太好看了,于是我也让她 给我做了一件。没想到穿出去以 后,好多人都咨询旗袍在哪里买 的。"社区居民石传芬说,从工作 室成立以来,自己已经做了十来 件旗袍了,款式各不相同,都是 贾秀娥精心为自己设计的。

社区里像石传芬这样,到工 作室免费做旗袍的居民还有很 多,一件件精美的旗袍穿在居民 身上,不仅扮靓了她们的形象 更温暖了社区居民的心。

"添衣无缝"工作室有五、六 位固定的志愿工作者, 自工作室 成立以来,她们就和贾荣娥一起 在工作室里,从最初为社区居民 缝补衣服、制作被罩,到后来为 居民制作旗袍……每天都会有居 民或带着衣服,或带着布料前来 "光顾",她们都会耐心及时地进 行"接待"。

去年夏天,"添衣无缝"工作 室举行了一次旗袍义卖活动。很 快,制作好的旗袍就售罄了。贾 荣娥和工作室的成员一起将义卖 获得的近千元钱买来布料,给社 区的孤寡老人制作衣服,将旗袍 义卖爱心传递出去。

别打着"惠民补贴"旗号 搞促销

据《人民日报》报道,近 日,有商家打着"惠民补贴" 旗号到农村搞促销, 有的甚至 是趁机销售假冒伪劣产品。这 些"惠民产品",大多是老百 姓闻所未闻的品牌, 销售人员 声称产品原价高、补贴大,诱 导了不少消费者"入坑"

惠民补贴的口号, 不是说 喊就能喊的。在消费者意识 里, 惠民补贴活动的背后, 通 常有政府部门的公信力作保 障,因此对参与活动的产品比 较信任。然而,这些商家的 "补贴"行为并没有在监管部门 备案,所谓的"惠民",不过是 利用消费者对产品的不了解, 将一些不易销售或假冒伪劣商 品低价出售。在销售人员"大 力度补贴"的忽悠下,一些消 费者误以为"今天不买,立马 亏损1000元",而果断入手后 的产品,往往并非物有所值。

类似的情况不只存在于线 下销售,很多带货直播间也打 着惠民口号搞促销,一些网红

主播为了烘托"价格低",和 供货商表演"砍价大战",声 称"价格必须降下来,必须要 让所有老百姓都买得起这么优 质的产品"。二人一唱一和的 戏码,本质上不过是从虚高的 定价还原到商家最初的心理定 价,却总有消费者愿意为之买 单,成全了商家和主播的拙劣 表演。网络支付方式越来越便 捷,消费者的消费行为也越来 越感性, 连明显不靠谱的 "1.2万元教你挽回男友"培训 课都能大卖,一些消费者不妨 反思一下自己的消费行为,尽 量避免缴纳"智商税"

要避免商家"虚假补贴" 的把戏得逞,一方面,消费者 在购买有关产品前,应通过官 方渠道查询产品信息及售价, 判定促销商品是否值得购买。 另一方面, 监管部门不妨加大 对此类促销行为的打击力度, 尤其对农村市场的"流动促 销"加强治理,保护广大消费 者的合法权益。



1月7日河北新增33例本地确诊病例

2021年1月7日0-24时,河北 省新增33例本地新型冠状病毒肺 炎确诊病例,其中石家庄市报告 31例(1例为无症状感染者转为确 诊病例),邢台市报告2例(1例为 无症状感染者转为确诊病例)。无 新增死亡病例, 无新增疑似病例。

1月7日0-24时,河北省新增 39 例本地无症状感染者,其中石 家庄市报告35例,邢台市报告4

截至1月7日24时,河北省现 有本地确诊病例 123 例 (重型 5 例、普通型118例)、境外输入确 诊病例2例(普通型)。累计治愈 出院病例367例(含境外输入34 例),累计死亡病例6例,累计报 告本地确诊病例462例、境外输入 病例36例。尚在医学观察本地无 症状感染者181例、境外输入无症 状感染者5例。

据河北省卫健委消息